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Hé. m esffilag, melynek Petőfi
f848-at elkeresztelte, az esztendő 
vége felé — száz év előtt — hu- 
nyóban volt. A proletár felkelés le-' 
verése Párizsban, a bécsi forrada­
lom bukása, a kompromisszumban 
fogant frankfurti birodalmi gyűlés 
komédiává való züllése világósan 
mutatta, hogy európaszerte a bur­
zsoázia népellenes erői kerekedtek 
felül. A diadalmas tavasz forradal­
mai, melyek, mint robbanózsinór 
mentén az ekrazít tömbök, egymás­
után gyultak ki, Párizsban és Milá­
nóban, Nápolyban és Svájcban, 
Bécsben és Pestbudán, most fordí­
tott sorrendben aludtak ki. Köve­
teivel, kik Európa fővárosaiban leg­
feljebb diplomatikusan sima Ígére­
teket kaptáik, honvédségével, mely 
részben még felíegyverzet’.en me­
zei hadakból állt, uralkodóosztályá­
val, mely nyugat felé kászálódott, 
nagyrészt németnyelvű polgárságá­
val. melv hallani sem akart a pol­
gári forradalomról, egyedül a magyar 
nép vívta azt a »hősies utójáték«-ot, 
melynek a Neue Rhehrlische Zeitung 
a magyar népi erőknek ezt az 
1848—49-es küzdelmét elnevezte.

h ő s i e s  u t ó f á t é k “33
rendeletid egészítette ki. »A kor­
mány annak okáért az igaz 
ügyünkbe vetett nyugodt biza­
lommal szólítja fel a nemzetet, egy 
kis pilanatnyi baj által ne hagyja 
magát megzavartatni; keljen fel 
Abauj, Sáros, Szepes, Torna, G5- 
mör, _ Zemplén az ellenség háta 
mögött . . .  Alakítsanak guerilla-

képes ember ellentéte; ha Görgey 
és Görgey hívei kerülnek felül, a 
magyar szabadságharc ügye ugyan­
abba a csúíságos komédiába fullad, 
mint a frankfurti parlament — 
egyedül Kossuth és Kossuth hívei 
tették lehetővé a forradalom foly­
tatását és a szabadságharcot, egy 
esztendőre az európai burzsoáziák

az országgyűlésen az urak olyan 
hangot hallattak, hogy a nemessé­
get nem is lehet harcba vinni, ha 
elébb az anyagi kártalanítást nem 
kapják meg. A kérdés szószólói 
Deák »fontolva haladó« hívei közül 
kerültek ki, akik ekkoriban »inkább 
már fontoltak, mint haladtak«. Deák 
véleményét március óta sejteni le­

Pánik P estb u d án
»A cholera B u d án ... 748 egyént

lepett meg és ezek közül 443 áldo­
zatot vitt. Elgondolva azt, hogy ily 
pusztító betegség mily könnyen el­
söpörheti az embert az élők sorá­
ból, nincs ok félni a háború dühé­
től, hol a halál szebb is, dicsősége­
sebb is« — vigasztalja olvasóit a 
Pesti Divatlap december 10-es szá­
ma. E kolerikus vgasztalódás a pá­
nik bélyegét viseli magán. A pánik 
oka — a tavaszi hadiárat sikerei 
előtt, »keserves retirálások és ve­
reségek« közt — a hadibelyzet volt. 
Puchner n^vsze^eni osztrák főna- 
rancsnoknak és Urbánnak nemcsan 
a Székelyföldet sikerült az anya­
országtól elzámiok, de Kolozsvár 
is elesett, mép-pedig szégyenteljes 
körülmények között. »Dé?s ellenál­
lás nélkül elfoglaltatok. Szamosai j- 
vár megadta magát. Torda capitu- 
lált«, — írta Kossuth Hírlapja. 
»Ennyi gyávaság után Kolozsvárra 
fordultak szemeiink, benne vetettük 
reményünk utolsó horgonyát, mert 
tudtuk: 3000 főnyi gyakorlott nem­
zetőr serege s meglehetős áovúere­
jük is va n . . .  és Kolozsvár egy 
kardcsanás nélkül megadta magát 
a sokkal kisebb ellenerőnek. A nép­
ben a lelkesedés nem hiányzott, de 
az aristocratia a veszély iszonyú­
nak festett képével kezdte rémí­
teni a népet. Urbán kaczagott, mi­
dőn Kolozsvárt elfogatta.« A má­
sodik, ezzel párhuzamos csapás az 
ország kilenc oldalról történt meg­
támadása volt. A legveszedelme­
sebbnek Se hl; ok támadását tartot­
ták, aki Sáros megyén át tört be 
az országba. »Ezen csapatnak elle- 
nében sem mulasztá el a kormány 
a hon védelmének esziköze:rői gon­
doskodni, azonban az első roham­
nak ellenében állított nemzetőiri s 
önkénytes seregek, minthogy a 
gyakorlat s fegyelem hiányát a ha­
zafiú lelkesedés nem egészen pótol­
hatja, Schlick serege előtt a kassai 
hegyeknél szétíutamCottak«. Még 
enné! is nagyobb veszedelemmel fe­
nyegetett Windischgrátz két had­
testje. mely Bécs felől a Duna men­
tén kőzelgett. Erről a karácsony 
előtti napokban Pestbudán még nem 
tudtak sokat.

Igaz, hogv a »tábori tvrek«, a la­
pok hasábjai hőstettekről számol­
hattak be, melyeket • a honvédelmi 
bizottmány elnöke, Kossuth L a ’os 
széljegyzetekkel kisért. Arról pél­
dául, hogy Guyon Richard ezredes 
1700 embere Nagyszombatnál 15.000 
ellenség ellen tartott- ki szuronyro- 
hamban egy félnapig, vagy, hogy 
Mosonynái »Görgey dandámoík két 
zászlóaljjal egy dragonyos és egv 
kőnnyűlovas ezredet at takarózott 
meg«. De ezek a hős+ettek a vissza­
vonulás útját kísérték.

Kossuth partizánjai 
—  G örge i »jogalap«-?a

A szabadságharc szervezésé­
nek ügyét, csak úgy. mint aẑ  or­
szág pénzügyi és külpolitikáját a 
szeptemberi fordulat óta Kossuth 
tartatta kezében, rendkívüli erélv- 
!yél. Ennek az erőnek magyará­
zata Kossuth igazi, forradalmi jel­
leme: a népre támaszkodott és 
eHene szegült mindenféle megalku­
vásnak. Erélyének és logkájának 
éppen e válságos napokban adta 
tanujeiét, ¿mikor az októberi nép­
felkelést december 16-án újabb

csapatokat . .  házi tűzhelyük vé­
delmére.« Görgey Kossuth mindkét 
intézkedését: a népfelkelést és a 
megye-szervezle gueriiiákat meg­
mosolyogta, pedig Jeliaclrch leve­
résében a dunántúli partizánoknak 
jelentős része volt, csak úgy, 
ahogy áz északmagyarországi 
ellenforradalmat is a népfelkelők 
verték szét. A Kossuth—Görgey- 
ellentétnek — mely éppen száz 
esztendővel ezelőtt éleződött ki — 
döntő világnézeti magja volt. 
Görgey hivatásos katona, »csak« 
katona, stratéga-szakember volt. 
aki a forradalommal szemben leg­
jobb esetben a semleges álláspon­

tot foglalta el. A forradalom és a 
hadsereg, a nép és a hadsereg 
ügyét egymástól nemcsak elvá­

laszthatónak látta, sőt szükséges­
nek tartotta, hogy a kettő közé 
mentői magasabb gátat emeljen. 
Kossuth tudta: . forradalmi szellem 
nélkül a hadsereg nem ér semmit, 
a nép és a hadsereg egysége nél­
kül a nemzeti ellenál’ás illúzióvá 
válik. Ezt célozta a népfelkelés el­
rendelése, a partizánok megalaku­
lása és számos demokratikus ren­
delkezés, melyek egyikéről a Di­
vatlap december 3-as száma emlé­
kezik meg: „Magyar kadét, hadfi, 
vagy hadapród sincs többé! A hon­
védelmi bizottmány eme aristocra- 
tai megkülönböztetésből eredő ka­
tonai urfiskodást is megszűnteié.*«

Görgey ezt — elég ostobán — 
személye elleni tűszúrásna'k fogta 
fel. Képtelen volt megérteni, hogy 
a hadsereg vagy a vezérkar nem »a 
néptől független alakulat«, mely 
önmagáért van. Kossuth egyenes 
irányban haladt, mert mindig az 
egészet nézte, vagyis tudta, hogy 
a nemzeti függetlenségért való har­
cot még kedvezőtlen erőviszonyok 
mellett is fel kell venni és folytatni 
kell, utolsó leheletig. Görgey, tisz­
tára katonai mérlegelések során, 
nem fogta fel, miért nem lehetett 
volna mindjárt 1848 decemberében, 
Vácznál letenni a fegyvert Világos 
helyett, sokkal kedvezőbb feltételek 
mellett? Kossuth tudta: nincsenek 
»kedvezőbb« feltételek, az ellenség­
gé! egyáltalán nem lehet egyez­
kedni. Görgey viszont folyton ellen­
tétbe került önmagával is, mikor 
császárpárti létére a császár ellen 
vezette a sereget, elszakadt népétől 
és az árulás határát súrolta. Kossuth 
és Görgey ellentéte 1848 végén a 
forradalmár és a habozó, k é tk u l­
csos, szűk érdekein túl látni nem

A  p e s ti  D u n a p a r t 1848-ban

megalkuvása és munkásárulása nyo­
mán.

A  nép harca 
és az urak gondja

Míg karácsony közeledtére a 
helyzet egyre vá'ságosabbra for­
dult, az országgyűlési választ­
mányban az úrbéri kárpótlást tár­
gyalták, lankadatlan szorgalom­
mal. Meg kell jegyeznünk, hogy a 
48-as nyári választások demokrati­
kus szempontból meg’ehetősen 
kedvezőtlen eredményt hoztak. A 
százados jobbágyságból csak poli­
tikailag felszabadult nép még nem 
tudott kire szavazni: az, amitő! a 
pozsonyi diéta urai féltek, hogy t. i. 
kibuknak az ország vezetéséből, 
sajnálatos módon nem következett 
be. Táncsics és néhány más kép­
viselő kivételével a baiszárnyon, 
a magyar országgyűlés igen keve­
set kü’önbözött a oozsonvi úri dié­
tától, Kossuth erélye számos aka­
dályt áthidalt upyan, de most 
száz esztendeje, mikor a kilenc ol­
dalról megtámadott ország ügyei, 
az utánpótlás, a honvédelem, a 
hadseregszervezést vették igény­
be, az urak némileg magukra ma­
radtak. Mi jobb dolguk lehetett a 
pániksuitóttá Pestbudán Wlndisch- 
graetz és Schlick közeledtének hí­
rére, nvnthogy az úrbéri kárpót­
lásról tárgyaljanak, vagvis hogy 
jobbá gvtelkeikért mennyi pénzt 
sajtolhatnak ki az ezer sebtől vérző 
hazából?

December huszonkettedikén az 
ellenség közeledtének hírére a fő­
városban felszöktek az árak. Az 
„Életképekében Petőfi csata­
dalát nyomtatták ki. Az ország- 
gyűlés központi választmányában 
Lónyay Menyhért javaslatot nyúj­
tott be, mely szerint az urak kár­
talanítása céljából 75 millió forin­
tot kellett volna az államnak 
azon nyomban kifizetnie. A tör­
vény'avaslat elfogadása csődbe 
kergette volna az országot és é’e- 
lem, fegyver nélkül hagyta volna 
a hadsereget. Ezzé' azonban az 
urak édeskeveset törődtek

Másnap, 23-án a törvényjavasla- 
tot lázas sietséggel már benyújtot­
ták: soha ilyen hévvel a magyar 
parlament még nem tárgyalt, 
Windischgraetz a Duna két oldalán 
közeledett, Schlick bevette Kassát 
és Miskolc kapuinál állt. Kossuth 
rendeletet bocsátott ki az ország 
lelkészeihez: hirdessék meg a sza­
badságharcot a szószékről. Ezalatt'

hetett: mióta megírta, hogy »az 
első rémületben« megszavazott tör­
vényt a jobbágyság, róbot és
dézsma eltörléséről igyekeznek 
majd visszacsinálni — suba alatt.

A  burzsoázia  üzlete
Másnap vasárnap volt és kará­

csony estje. A magyar uralkodó- 
osztályt azonban ez nem zavarta: a 
ház összeült és tárgyalt, veszeke­
dett, marakodott a kártalanítás fe­
lől. Két nap múlva elesett Győr, 
harmadnapra Komárom, közben 
Miskolc is. A ház rendületlenül tár­
gyalt, míg végül az év utolsó nap­
ján Kossuth bejelentésére az or­
szággyűlés és a kormány áttette 
székhelyét Debrecenbe. »Pirulnunk 
kell a jövendő előtt, hogy az időt 
most ilyenekkel töltjük«, mondta 
Deák, a hadihelyzet hallatán. »Ne 
piszkál juk be a históriát. . . hogy 
most olyan tárgyat veszünk elő, 
mely a képviselőket különösen ér­
dekli«. A kártalanítás tárgyalását 
el is halasztották és Debrecenben 
sem vették többé elő. Mindenek­
előtt azért, mert Kossuth nem en­
gedte, másodszor pedig, mert azok 
az urak, akiket csak ez érdekelt, el 
se mentek Debrecenbe. Inkább 
osztrák területen maradtak. így lett 
a kormány elhelyezése Debrecenbe 
a szeptemberi napok utáni máso­
dik nagy vízválasztó, a szabadság- 
harc ügyében. A habozok már a 
nyár végén birtokukra vonultak, 
többé-kevésbé passzív szabotázsba, 
mások egyenest az ellenséghez szök­
tek. A debreceni válaszúinál úgy­
szólván az egész arisztokrácia le­
maradt, de lemaradt a konzervatív 
középnemesség és mások is — a 
volt kormányelnököt, a főpapság 
majdnem egészét és Deák Ferencet 
is beleértve Az utóbbi a két kínál­
kozó úi helyett a harmadik utat vá­
lasztotta.

Mindez Kossuthnak is módot, 
adott, hogy egy radikálisabb, tisz- 
tultabb, kevesebb tagú országgyű­
léssel kormányozzon Debreceniben 
és az urak helyett a nép erőire tá­
maszkodjék. A kártalanítási javas­
latot pedig, a maga egész szövegé­
ben, az abszolutizmus valósította 
meg. A szabadságharc csataterein 
és sírjain, az aradi tizenhármak 
akasztófáin túl, így találkozott a 
magyar uralkodóosztály és az oszt­

rák reakció — a burzsoáziái közős
üzleteiben.

Száz év után
Ha e száz év előtti képet szenre- 

vesszük: a szabadságharc heroikus 
küzdelmeinek egyik nehéz szaka­
szát, a magáracnaradt Magyarország 
nagy, népi harcát az elnyomás erői 
ellen, az egyenetlenséget a hadsere­
gen belül, a Kossuth ellen lázadó 
parlamentet, a marakodó u akat és 
a nép hatalmas, önfeláldozó len­
dületét, a száz év előtti pánikot, 
a menekülést Debrecen felé vonaton 
Szolnokig, szekéren tovább, míg a 
németajkú pesti burzsoázia, melyet 
elmulasztottak megadóztatni, abla­
kai mögül diadalmasan leste a kor­
mány kivonulását és fekete-sárga 
zászlóit készítette elő, Buda felé 
kacsintva, ahonnan kőzelgett az 
osztrák, a zajló Duná-a, amely fe­
lett a Lánchíd még járhatatlan íve 
feszült — ha mindezt összemérjük, 
tudjuk csak 1948 karácsonyának 
helyzetét felmérni.

A csillag, melyről Petőfi száz 
esztendeje beszélt, nemhogy elhsf- 
ványult, de K 5 zép - Kde teu rop ától a 
Sárga tengerig világít megújuló 
fényével. Magyarország, mely száz 
esztendeje egymagában állt a világ 
népei közt, ma mindennél hatalma­
sabb szövetségesre, a Szovjet­
unióra támaszkodhatik. A szomszéd 
népekkel, melyekkel a szabadság- 
harc folyamán, nem utolsó sorban 
a Kossuth által elkésve revideált 
nemzetiségi politika miatt, nem si­
került forradalmunkat összehan­
golni, ma baráti szövetségben és 
szoros, egyre erősbödő gazdasági 
kapcsolatban élünk. Követeink nem 
koldulnak a nyugat burzsoá államai 
külügyminisztereinek ajtai előtt, 
mert megtanultuk, hogy mást, mint 
elnyomást és kizsákmányolást nem 
kaphatóink tőlük: és ha ezt meg­
tanultuk, nem utolsósorban 48-as 
követeink tapasztalataiból tudjuk.

Nem felejtettünk el földet osz­
tani, mint 48-ban; de nem gondol- 
tünk a kártalanításra, nehogy azok, 
akiket a feudalizmus főajtóján ki- ‘ 
dobunk, a kapitalizmus mellékbejá- ’ 
rátán törjenek a nyakunkra. Nem H 
panaszolhatjuk el, mint Szemére J 
Kossuthnak, hogy »a gazdagokat 
gyávák voltunk megsarcolni«, miért 
gazdasági életünk megszervezését 
nem Kossuth és társai zseniális öt- 
letességére, hanem egységes gaz­
dasági vonalvezetésre bíztuk. Had­
seregünkben a Göigeyek, a »pár- 
toskodó, büszke, versengő vezérek« 
kölcsönös marakodását eleve kizár­
tuk és néphadsereget szerveztünk, 
melyet a forradalomtól és az or­
szágtól nem választ el semmi kor­
lát. A belső ellenséggel, a parla­
menti jobboldallal a nagybirtok és 
nagytőke ügynökeivel leszámoltunk; 
utána a harmadik út politikusait 
Peyent és társait, is nyomban elő­
vettük és káros tolarenciát sokkal 
kevésbé ismertünk irántunk, mint 
48-ban. Cseppet sem csodálkoztunk, 
miiint 1848-ban, a nyugatra szökdö- 
sők nagy számán, vagy azon, ha 
egy-egy minászterelnök lemarad 
az úton. Jól tudjuk, hogy csak két 
tábor van és aki nincs az egyikkel, 
az a másikkal van. i

Marxista-leninista vezető párt, ha­
talmas szövetséges, a munkásosz­
tály diadala és szoros szövetsége a 
dolgozó parasztsággal a szocializ­
mus építésének konzekvens politi­
kája, gyarapvó gazdaság, a népi 
demokrácia biztonsága és ereje — 
ez az, ami 1948 karácsonyát 1848 
karácsonyától megkülönbözteti és 
egy évszázad útját jelzi

Egy évszázad múltán a magyar 
dolgozó nép kivívta szabadságát és 
megőrzi azt.

y.
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„Pernibor“

fagykenőcs
békebeli minőségben ismét kap­
ható minden gyógyszertárban.
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